

当打之年 以何见强?

□ 区政府研究室 区融媒体中心联合报道组

日前,全市前三季度经济数据出炉,武进在规上工业产值、规上工业增加值、工业开票等多项指标上均位居全市第一。作为全市经济体量最大的板块,武进工业对于全市的支撑更加明显,规上工业产值对全市增长贡献度突破50%,中流砥柱作用充分体现。

亮眼数据的背后,是武进深厚的产业底蕴、齐全的产业门类、雄厚的配套能力和优越的营商环境。在这片产业的热土,一大批优质企业蓬勃向上、卓越领先,成为武进经济勇挑大梁、持续领跑的生动缩影。

极速狂飙 “理想”成长再加速

“每40秒就有一辆新车下线。”日前,记者走进理想汽车常州智能制造基地总装车间看到,机械臂不停挥舞着,与少数产业工人协同作业,一派热火朝天的景象。

“常州基地集成整合了大数据、云计算、人工智能,可以说打造了一个‘超级大脑’赋能产线。”理想汽车常州基地相关负责人介绍,2024年第43周,理想汽车周销量达1.13万辆,连续27周获中国市场新势力品牌销量第一。

作为新势力代表,理想汽车在武进仅用58个月便达成百万辆生产规模——10月14日,理想第100万辆整车在常州基地正式下线。

与理想,共生长。近年来,武进抓住理想崛起的重要机遇,全面布局高附加值的汽车核心零部件领域,形成涵盖整车、动力及传动系统、底盘及转向系统、车身附件及汽车电子、

检验检测的较为完备的产业链条,一批优质本地企业嵌入理想供应体系,新能源汽车及核心零部件产业集群迅速壮大,“理链”就近布局、健康生长。今年1—9月,我区新能源汽车及零部件产业完成产值1481.3亿元,同比增长16.9%。

放眼未来,理想将持续升级常州基地,对研发、制造、销售、零部件等业务进行重组,实现集团化运营,同时加快常州零部件产业园建设,引导“理链”近地化集群发展,将企业的生态品牌铸造为“江苏品牌”。

企业加速奔跑,智造加速跃升。以理想汽车为代表的武进企业取得傲人成绩,是武进这一工业强区经济发展的缩影。

从关键指标到微观感受,发展体现在速度、细节、服务。近三年,武进持续从平台、人才、科技、金融、产业链配套、营商环境等全方位赋能发展,营造企业生长、产业成长的最优生态。

“萝卜快跑” 智能制造新升级

往“高”攀升,向“新”进军。工业何以率百业、定乾坤?

机器人产业是“制造业皇冠上的明珠”,也是武进竞逐智能制造赛道的关键落子。

位于武进国家高新区的某汽车零部件生产企业,前不久迎来6台厂区内部的“萝卜快跑”。与传统AGV小车不同,这些智能仓储物流机器人不再需要磁条轨道或二维码辅助,仅借助“激光+视

觉融合SLAM技术”,就能实现精准定位,并在跨车间、跨楼栋的无人搬运中大展身手。新品来自武进本土企业江苏贝叶斯机器人有限公司。作为全球领先、以L4无人驾驶技术为核心的柔性物流解决方案供应商,贝叶斯已进入工厂、医院、政务等20多个领域,服务全球500多座城市。

从全球机器人行业龙头企业安川机器人在武高新设立海

外第一家,也是目前全球单体工厂生产能力最大的机器人生产制造基地,到纳博特斯克、快克智能、节卡、遨博、金石、贝叶斯等一批机器人企业集群发展,武进形成了以工业机器人领域为主攻、其他新兴机器人领域为侧翼的发展格局。数据显示,今年1—9月,武进工业机器人产业产值增长14.8%,高于全区规上工业产值5.3个百分点。

“聚”势赋能 产业强区“竞”发力

坚定不移走产业强区、制造兴区之路,武进全力以赴推动产业高端化突破、集群化迈进、数字化转型,加速推动武进制造向智能化、绿色化、高端化升级。

锚定新能源之都首位区建设,持续巩固新能源汽车整车优势,充分激发“理想”品牌号召力,精准招引了更多研发设计、检验检测、销售管理、区域总部等“微笑曲线”两端的功能性机构。聚焦智能网联“下半场”,战略布局汽车电子、第三代半导体、智能底盘及车联网设施设备等重点领域,积极抢占万亿级新蓝海。尤其是加快集成电路产业布局上,聚焦化合物半导体、车规级芯片等领域,武进建好用好龙城芯谷、宽禁带半导体国家

工程中心常州分中心,支持了承芯半导体、纵慧芯光等加速发展。

抢先布局未来产业赛道,聚焦氢能、新型储能、合成生物、先进碳材料等优势产业提前卡位,通过市场主导和政府引导相结合,全面培育创新策源、转化孵化、应用牵引的产业链条,在产业周期循环中抢占高点,长三角氢能创新中心成立,氢湾国际创新社区一期已建成投用,国家级氢能装备产品检测中心建成投运,创健医疗等合成生物重大项目落地建设,细胞科技港存储、制备、检测“三中心”有序运营,石墨烯科技园构建“创新联合体”,全力打造“东方碳谷”产业地标。

“发展新质生产力、汇聚

发展新动能,关键在于以科技创新为引领,推动产业结构向新处布局、向高处攀登、向深处拓展、向前段延伸。”在区委副书记、区长恽淇丞看来,坚定、持续、系统地做好现代化产业体系构建这篇文章,是当下和未来的战略重点。

“干”字当头冲刺跑,向“新”决战全年胜。找准发力点,武进将继续聚焦改革发展再突破,以产业之“稳”托举武进之“进”,以武进之“进”助力常州“万亿之城再出发”。



位于武进国家高新区的江苏恒立液压股份有限公司,从事液压油缸研发与制造,建有全球卓越的液压油缸研发中心。近年来,企业持续加大研发投入,投资1.4亿元建成超大型油缸的专用生产线,并自主研发了全球最大打桩船油缸,展示了中国制造的实力与创新能力,预计今年底,该产品将在世界最长跨海高速铁路桥——杭州湾跨海铁路大桥中使用。图为工人在超大型油缸生产线上作业。

徐芊卉 摄

打好“三秋”生产主动仗

本报讯(记者 钱志益)又到一年秋收季,连日来,区农业农村局工作人员深入田间地头,积极打好“三秋”生产主动仗。

前黄镇郭鲁农业专业合作社采用太阳能杀虫灯、诱捕器、性诱杀等物理治虫器,探索稻鸭、稻虾共作等绿色种植模式,今年共种植800多亩水稻。受天气影响,今年水稻收

割时间比往年推迟半个月,在区农业农村局的指导和帮助下,合作社一方面把所有作业机械全部检修一遍,杜绝“带病作业”;另一方面调集机械化设备抓紧收割,确保水稻颗粒归仓。

为全力抓好“三秋”农业生产,接下来,我区将组织农技人员深入田间地头开展技术培训、指导,对实施农机播

作业的机手和农户进行安全生产指导,助力农户高效完成秋收秋播。区农业综合管理服务中心种子科科长徐正提醒,今年秋播政策有重大调整,不再实施耕地轮作休耕,广大农户要及时备好小麦种子,按照时间节点做好播种工作,品种以“扬麦28”为主,搭配种植“扬麦25”“镇麦15”等。

焊接工匠“练兵比武”

本报讯(记者 何新雨)近日,2024“技行武进”焊工职业技能竞赛在武进工匠学院举行,促进技术交流和岗位练兵,充分发挥职业技能竞赛在技能人才培养中的引领示范作用。

本次比赛吸引了全区50家企业的百余名选手报名,经初审考察选手的综合素质,32

名选手进入决赛。竞赛场上,选手们头戴护目镜、手持焊枪,按照规程有条不紊地操作。裁判组从焊缝连贯性、直线度和颜色、咬边、工件平整度等方面进行评判、评分。

职业技能竞赛是选拔和培养高技能人才的有效举措,也是弘扬工匠精神和劳模精神的

重要平台。自2013年起,区人社局联合区总工会连续12年组织开展“技行武进”系列职业技能大赛130余场,带动全区1000多家企业开展岗位大练兵,超万名优秀选手参赛,在全区范围掀起了职业技能人才“练兵比武”的热潮,促进了全区技能人才队伍的跨越式发展。